

# 文学

| 人物 | 生活 | 文学 | 校园 |

拂去岁月的烟尘，那些散落在风中的文字，依然跳跃闪耀。

——题记

## 一、身未动 心已远

气温在节节攀升，我想出去走走的念头也愈加灼热。终于在八月份，紧随先生援助大西北的脚步，我带儿子也开始了一段充满挑战的西部之旅。

因为要寻亲访友，我们的行程就难以和旅行社的团体出游统一合拍。其实跟团长短短的行程不下二三十次，早已厌烦了那种赶鸭子似的景点走马观花，而在各种专卖店里一坐老半天不给走的种种尴尬。这次我要和儿子一起不受外界干扰，听凭自己的心意，度过一段难忘的旅行时光。

要去甘肃，最先想到的是丝绸之路和敦煌莫高窟，上网一查，先生参加援助的城市天水就有著名的麦积山石窟，属中国四大名石窟之一。对于像我这样看热闹的外行来说，那些历经一千多年风雨侵蚀和战火人祸洗礼而依然不倒、容颜依旧生动的众佛雕像大概都是差不多的吧？那么看一处也就可以了。于是，我将目光锁定在了甘南，那里海拔3500米，距离蓝天白云可以更近一些。牛羊成群、野花盛开的草原，还有藏传佛教圣地难以言说的神秘，对终日挣扎在都市樊篱中的人来说，永远充满着无穷的魅力和渴望。

定下目标后，我有大约半周时间除了吃饭睡觉，剩下的时间都用来上网搜索关于“甘南旅游”的各种信息，并对驴友提供的心得和建议进行归纳总结，制定出了一份属于自己的行程计划。慢慢地我发现每一次上网读贴对自己都是一种考验；面对如许美景，让我想飞的心难以平静，在焦灼中期盼着出发的日子早些到来。同时也愈加担心：调皮的儿子毕竟才刚满八岁，动漫、电玩、吃冷饮、孵空调是他的最爱，远行的舟车劳顿是否吃得消？万一到时候小少爷一“发飙”：没意思我要回家了！那可怎么办？辛苦受累地带他出去，怎么也都是希望孩子从小“行万里路”而能多增加些见识，如果他冷冰冰一句：又不是我要去的，是你硬要我去的！岂不是要吐血？！更令人担忧的是：我这样一个手无缚鸡

之力的小女子，这样带着儿子孤身上路，真是前途难卜……

临行前一周心绪前所未有的烦乱，向往、担忧、挣扎，五味杂陈的念头在我心里胶着着、翻滚着，也想过干脆就知难而退吧，但“开弓没有回头箭”，还是走吧！

就这样在喜忧参半的情绪中我整理背包、打点行装；并和儿子约法三章：我们不赶夜路、不单独包车、彼此距离不超过五步。

马上就要出发，我把电脑屏幕换成了美丽的拉卜楞寺。呵，陌生的远方、神秘的地域啊，多远多险我都要靠近你！

## 二、厢式生活

头回坐软卧，却没有想象中那么好。所幸逼仄狭小的四人空间里，相邻而卧的都是同龄人。一进车厢就看见了他，个子不高且面目清秀，和善的微笑让我绷紧的心得以放松。他告诉我报名参加了一个网上招募的自助游活动，大家到西宁集中再同游青海湖。交谈中得知他是济南人，我又多了几分他乡遇故知的亲切，仿佛预示我整个旅程都会有一种自在安心相伴隨。

随后进车厢的是位大高个，驮着只有他这种身高才能背负的80L旅行背包，儿子看见后大叫“火箭包”，我们全都开怀而笑了！许多时候约定俗成的东西往往会违反常规。就像眼前这位一米八〇的大个子，籍贯竟然是广东。

最后上车的是个昆山女孩，她和广东朋友结伴同游敦煌。她的到来给不大的车厢带来另一种生气。肯德基的蛋挞、奥尔良烤翅、松子、花生、开杯乐，正餐和零食被她像戏法一样不断变出来，“吃吧吃吧，吃完我就能轻松上路了。”在她的热情鼓劲下，男士们也食指大动，落下一大堆松子壳后彼此取笑：怎么一出门人都变样啦，竟然会那么馋嘴！我们四个人围在一起就这么边吃边侃，谈谈旅行逸事，说说台海局势、讲讲政治争斗，话题空泛但言语真实，只是都会自觉小心地绕开每一个可能触及个人姓名、职业、婚姻状况

# 西行记

□逢冬梅

况等实质性的内容。

由于我买到的是上铺票，儿子自从第一次摸索老半天，独立完成上下铺之后，就开始不消停地爬上爬下。说是要上去休息一会儿，可躺下的时间还没有攀登的用时长，他又下来了，我越阻止他越使劲，上去下来闹腾得更欢，还理直气壮地说：“你不是说这样爬上100回就能长高0.5厘米嘛！”天晓得，那是他第一次攀爬吊在半空，我拒绝给他帮助时说的戏话呀。唉，随他疯吧，累了自然就会太平。就像隔壁车厢里的那两个叙利亚男孩，前一刻还赤着脚在过道上来回奔跑、奋力摇撼着车窗扶手，现在好了小兄弟俩脚对脚地进了黑甜乡。

不知道是不是因为久坐不动的关系，还没到晚上，我们几人竟然都感觉冷，一看车厢内温度才22℃！于是各自翻出长袖衫裤穿戴齐整，车厢门也不敢关了，免得冷气发散不出去。广东人憋不住找来了乘务员，请她把空调温度调高点。“零上二十二度还是零下二十二度？零上二十二度还冷吗？”她微笑着说话的样子一时把我们弄糊涂了，无言以对。回头想想好像也是啊，在北方零上二十二度怎么能说冷呢？觉得冷那肯定是我们的问题，还是自己动手在出风口铺一层报纸遮挡一下吧。后来去餐车经过硬卧车厢，那里一片蒸腾，好几位男士光着膀子坐在过道上。终于明白了列车上的空调温控系统只有一个，总会有人热有人觉得冷，我们就随遇而安吧。

将就一夜，等到火车上的黎明慢慢升起之后，就意味着将迎来幸福的终点。这一刻感觉火车跑得特别快，大西北已经触手可及。

热切的期盼中，列车终于稳稳停在了兰州火车站，山东老乡朝我们挥手道别，他留下等待抵达他的终点青海。我和儿子，广东人和昆山女孩，一人一个背包随着蠕动的人流向陌生的城市涌去。在兰州的骄阳下，我们互道珍重，各奔东西。

人海茫茫，就像都不愿留下姓名

和联系方式，我们知道彼此都只是各自行程中转身即逝的过客，而目标在前方。

## 三、吃在兰州

提起“兰州”，“拉面”是少不了的必定后缀，谁让十多年来我们都见惯了那些头戴小白帽，手拿一大团面反复捣、揉、抻、摔，最后变戏法般拉绕出一碗碗细长面条的穆斯林兄弟呢！因此，到了兰州，最先想到的也就是一饱口腹之欲，尝一下最正宗的兰州拉面。

下午一点多到达兰州，真有那种到了拉面故乡的感觉，“清真面食”“穆斯林小炒”“手抓羊肉”的店招比比皆是，仿佛大街都飘荡着牛肉面的香味，让人心里直痒痒。万事休矣，先吃为上。和儿子找了家清真面馆。刚一落座，正在吃午饭的服务员小妹就赶紧放下碗筷跑过来招呼，给我们抹桌子泡茶倒水，接着又拿来两小碟酱油瓜子，递上两包餐巾纸。虽不多言语，可忙进忙出仔细张罗的样子，让人心里忽然就觉得暖暖的。不大会儿工夫，点的饭菜陆续上桌了：半斤手抓羊肉、一碗牛肉面和一碗拌凉皮。

手抓羊肉看上去与南方的白切羊肉无异，油亮滋润肥瘦得当。不见有酱油之类的调味料继续送上，我愣了一小会儿，是不是该放弃筷子用手抓着吃的念头一晃而过，饥肠辘辘中催促着我夹起了第一筷。真的是好吃啊，没有半丁点膻味，咸淡适中，咬起来香甜绵软却又充满弹性，而且不觉油腻不会塞牙。

尝过之后，儿子就把盘子拖到他面前，摆出一副大包大揽要搞独立承包的样子。等到兰州牛肉面上来，小家伙更是左右开弓了。拉面一向是他的最爱，怎么个都是好吃。这“一清、二白、三红、四绿、五黄”的地道拉面，静止状态时是色彩上的缤纷悦目，光泽透黄的面条齐整整地匍匐在白汤中央，辅以萝卜片的雪白、蒜苗的翠绿和辣椒油晕出的朵朵鲜红，美得都有点眩目。拿筷轻轻翻动，阵阵浓香缓慢地，却又不容质疑地升腾起来，醇厚的味道让人难以招架，所有关于“食不出声，吃相斯文”的训诫在那一刻溃不成军……拌凉皮是那种白白净净手指般粗细的凉皮，拌上黄瓜条、



本期作品由上海市金山区作家协会提供

辣油和香醋，吃不上两筷子就要张大嘴哈哈气“降火”，但就是在凉麻酸辣鲜互相渗透的滋味中，夏天的暑气烦躁渐渐消了，胃口也超乎寻常的好。

一顿饭下来，我和儿子吃得心满意足，一结账35元的价格更是让我心花怒放。

当晚，我们按图索骥又来到了兰州最著名的小吃街——大众巷。整条街上香味四溢，人声鼎沸。家家店门口都摆放着遮阳伞，伞下的塑料桌椅首尾相连铺满了整条巷子。新疆羊肉串、成都麻辣烫、羊肉面片、囊包肉，各种见过和没见过的小吃让人意乱神迷。循着香味我和儿子吃吃走走，后来干脆找个空位坐到了伞下，叫来两杯沁凉的杏皮水、二十串羊肉串，还有灰豆和酿皮，管它冷的、热的，去火的还是生火的，统统集中到一起美美地吃将起来。边品尝边欣赏打我面前经过，来往不息赶赴美食之约的人们；邻桌的西北汉子们划圈行酒之声不绝于耳，噼噼啪啪的啤酒瓶盖撒了一地……

暮色中的兰州是如此市井温馨。牵着儿子的手，走在黄河岸边，浑黄至极的河水波澜不惊地缓缓流过，就像它从千百万年前走来，经过现在，走向没有穷尽的未来。

由于特殊的地理位置，长久以来金城兰州作为交通枢纽的意义更加深远。在这里得到丰美的膳食补之后，明天一早我和儿子也将启程，前往此次西行第一个真正意义上的目的地——夏河拉不愣寺！

(未完待续)



到英年早逝。咳。生活可不就是宋祖德的一张嘴么，谁也不晓得下一个倒霉的会是谁。

雷子无语。

锥子继续说：听说即将到任的新行长喜欢兰花，我估计，有人很快就要招聘农学院的高材生去做园丁了……

绕了一圈，雷子、小米又回到了过去。不同的是，两人之间多了一个小小的第三者——小狗宝贝。

雷子和小米商量把宝贝送人。

雷子说：这狗被富人养出了“富贵病”，我们养不起它。人都养不活了，还养什么狗……

小米把狗狗坚决地抱在怀里，说：不，我和宝贝已经有感情了。

女人很容易对身边的东西产生感情，这种感情可以非常不切实际。雷子只好妥协。为了哄心上人开心，男人有时也得跟着女人不切实际。

雷子无奈。

爱情离不开生活，生活离不开面包。

雷子给鼓捣假证的那厮发了一条短信，内容是：技术上的活，算我一个吧。

发完短信，雷子突然觉得口干舌燥，冲小米喊：给我倒点果汁，什么牌子都行。

(完)

爱情不是面包（四）

扣扣小妖

锥子说：简单，把小狗绑了，诈他一笔钱，你不是买不起房嘛，我们就让这小狗给你买上房！

雷子惊呼，这样也行？

锥子说：你想啊，人家指着几个亿的贷款呢，我们去讹他，少说也敲他个五十万。

雷子说：啊，要是他报案呢？我们可要吃不了兜不了。

锥子说：要他真敢报案，嘿，这么一条破狗人家讹五十万，不是很可疑么，正好查一查。还可以配合网络宣传一下。他不肯出钱，我们就让他出名！说不定还能拔出萝卜带出泥……

雷子佩服得五体投地。

有雷子和锥子的内外接应，宝贝没费多少力气就被他们“绑架”了。

勒索信被雷子“无意拾到”，交给了管家。

管家如临大敌，连忙打电话请示主人。

几个家教都慌了，不顾为狗师表的形象，破口大骂是哪个做出这种丧尽天良的事。他们担心的倒不是那条杂种狗，而是自己手上端的堪与公务员相媲美的“金饭碗”。

雷子跟着演戏。

小米是真心为宝贝担忧，急得直掉眼泪。

雷子安慰她，不要担心，宝贝是吉狗自

锥子的勒索信，要求房产精英在指定时间内，把钱汇到指定账户。

自然，对于这样值钱的宝贝，锥子也不敢怠慢，早就从雷子那里弄来它的日常食谱，一日三餐不是鱼翅就是燕窝，吃得他心疼加肉疼。

等了两天，没见着一毛钱。

锥子急了，叫雷子配合，又投了一封勒索信，警告要是再不给钱，就要“撕票”了。

雷子想，这回上上下下都该慌了。

果然，管家神色凝重地召集所有管家开会。

管家面色沉痛地说：宝贝已经被害，所以，我们只好遣散各位了。

几个家教面如土色。小米则伤心地大哭。

雷子心想，不可能啊，小狗好好的在锥子那养着呢。可是不敢跳起来说小狗没死。

真是偷鸡不成蚀把米。想不到老精英这么小气，一毛钱也不出，要是嫌五十万太多，可以就地还价啊，五万也行，怎么这么容易就打了退堂鼓呢。

雷子六神无主，偷偷给锥子发了条短信。

几个家教不得不卷铺盖走人。

雷子和小米等人刚走到大门口，就听到几声狗叫，宝贝不知从哪里窜了出来，正

冲他们汪汪大叫。

家教们比拾到金元宝还激动，冲过去把小狗抱起来又亲又啃。

大家带着小狗找到管家，纷纷表示要继续教育宝贝，奉献自己的绵薄之力。没想到管家翻脸比翻书还快，说这条不知是哪来的野狗，不是宝贝。然后就叫人送客。

瞎子也认得出来，那条狗就是宝贝。但管家说不是，只好不是。世上指鹿为马的事情，本来就不少。

众人一头雾水，无奈是弱势群体，被辞了就是辞了，只好离开。

体育老师忽然把宝贝扔到地上，一记无影脚扫过去，小狗呜呜地叫起来。另一个老师正要效仿，被雷子拉住了。

小米心疼地把宝贝抱进怀里。

雷子和小米把可怜兮兮的宝贝抱回了家。

雷子怎么也想不明白，仅仅被绑了两天，宝贝的身价就从天上跌到地下，跌了个“狗啃泥”。

锥子打来电话，叫雷子上网看本地新闻。

雷子在网上看到银行行长夫妇在国外著名旅游景点考察时，不幸车祸遇难。

他恍然大悟。难怪宝贝一下子就不值钱了。

锥子说：听说上头正要提拔他呢，没想